
CONSELHO MUNICIPAL DE PARTICIPAÇÃO E DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE
NEGRA DE FRANCA – COMDECON

ATA DA 2ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA DO  CONSELHO  MUNICIPAL DE  PARTICIPAÇÃO  E

DESENVOLVIMENTO DA COMUNIDADE NEGRA DE FRANCA – “COMDECON”. Ao nono dia

do mês de fevereiro de 2022, por meio da plataforma de Videoconferência da Prefeitura Municipal de

Franca, teve início a 2ª Reunião Ordinária do COMDECON, cuja abertura foi realizada pela Presidenta

Rose  Morais,  que  saudou  os  presentes  e  solicitou  à  Secretária  Executiva  Mariângela  Finotti,  o  1  -

Expediente da Reunião: 1.1.  Registro das presenças: Verificação de quórum; que foi confirmado.

Conselheiros Titulares:  Júlio César, Otávio, Ângela, Adenilson, Rose, Eli,  Fernanda, Diego, Mariana,

Rosicler, Elaine Teixeira e Carlos Eduardo. Conselheiros Suplentes na Titularidade: Albério, Vinícius,

Douglas, Elisabeth, Hugo e Leontter. Conselheiros Suplentes: Elaine Neves e Bruno. Convidados; Não

houve.  1.2.  Registro  das  ausências:  justificadas: Ana  Paula,  Fabrício,  Hélio,   Carlos  Eduardo,

Guilherme,  Gabriela,  Carlos  Dú,  Wesley,  Dionata  e  Carlos  Henrique,  e,  injustificadas:  Maria  Inês,

Gustavo,  Sueli,  Adriana,  Ana  Tereza,  Ana  Cristina,  Tony  Rocha,  José  Aparecido,  Tuanny,  Walquíria,

Rogério, Edmilson, Thales, Edilce e Ana Paula Romão. 2 - Referendo de aprovação das atas: Ata da 4ª.

RO de 12/05;  5ª. RO de 09/06 e  7ª. RO de 21/07, aprovadas por e-mail, com quorum qualificado de

titulares ou de suplentes na titularidade. Mariângela indagou se a Fernanda já fez e se a Gabriela já fez

uma também. Atas referendadas pelos presentes. Mariângela informou que o COMDECON possui   13

ATAS no total, sendo: 2 Atas já aprovadas ( 1ª. RO 10/02 e Plenária 29/09), 3 Atas sendo referendadas

hoje; 2 Atas para revisar ( 2ª. RO de 15/12 e 6ª. RO de 14/07; 6 Atas pendentes por confecção (2ª. RO de

10/03 (Gabriela); 3ª. RO de 14/04 (Dú);  8ª. RO de 11/08 (Elaine Teixeira); 9ª. RO de 08/09 (Douglas);

Posse  de  10/11  (Tony  Rocha)  e  1ª.  RO  de  10/11  (Tuanny),   cujos  arquivos  já  foram  enviados  aos

Conselheiros.  3  -  Aprovação  da  pauta(Assuntos  e  Informes)  e  inclusão  de  informes.  A pauta  foi

aprovada pelos presentes.  4 – Assuntos: 4.1.  Relatório de Prestação de Contas das ações e eventos

realizados pelo COMDECON em 2021; Mariângela apresentou o Relatório de Prestação de Contas que

elaborou, contendo as principais ações e eventos executados pelo COMDECON em 2021, contendo o

número de reuniões e eventos realizados, que totalizaram 32, bem como as participações em eventos da

comunidade, as datas comemorativas da comunidade negra, as principais demandas e pautas, além dos

principais desafios para 2022. Foi sugerida a inclusão, enquanto desafio ao COMDECON, o Plano da

Igualdade  Racial.  Mariângela  sugeriu  e  foi  aprovado,  o  envio  do  relatório  por  e-mail,  para  que  os

Conselheiros possam incluir as suas contribuições, além das ações e eventos que foram realizados, porém

não informados à Secretaria Executiva. 4.2. Outros possíveis encaminhamentos relativos à denúncia

recebida,  de  injúria  racial  ocorrida  em  uma  Escola  da  Rede  Pública  Estadual,  para  além  do

acolhimento  à  vitima,  orientações  jurídicas,  Boletim  de  Ocorrência,  contato  com  a  Diretoria

Regional de Ensino e com o Governo Estadual;  O Colegiado, após ampla discussão, deliberou pelo
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estabelecimento de contato com a Diretoria Regional de Ensino – DRE, com a Secretaria Municipal de

Educação – SME e também com o Conselho Municipal de Educação -CME, sendo que para este último, o

Conselheiro Adenilson Bueno fará o contato. Como proposta de encaminhamento, deliberou-se por uma

Reunião Extraordinária ou da Mesa Diretora, com a seguinte pauta: Efetivação da Lei Federal nº. 10.639 e

sobre as Denúncias de Injúria Racial nas Escolas Públicas de Franca. 4.3. Deliberação da Proposta de

Composição dos Grupos  de Trabalho – GTs do COMDECON para a Gestão 2021-2023,  com a

sugestão de que cada GT tenha um/a Coordenador/a e  o seu Plano de Ação; Mariângela apresentou a

proposta  de  composição  dos  5  GTs  do  COMDECON,  sendo:  o  de  Comunicação,  o  de  Eventos,  o

Legislativo, o de Segurança e o de Educação e Cultura. O Colegiado deliberou pelo encaminhamento da

referida  planilha  no  e-mail  dos  Conselhos,  para  que  manifestem  o  interesse  de  compor.  Assim  que

formados os GTs, cada grupo deverá eleger o seu Coordenador, para juntos elaborarem o Plano de Ação,

levantando as demandas, que serão inseridas nas pautas das reuniões, para aprovação do Colegiado.  4.4.

Devolutiva  relativa  à  I  Conferência  Municipal  de  Promoção  da  Igualdade  Racial  realizada  em

05/02/2022  /  Aprovação  da  Resolução  contendo  as  deliberações  da  I  Conferência  Municipal  de

Promoção da Igualdade Racial de Franca, para publicação no Diário Oficial do Município - DOM /

Ciência  e  referendo  do  Relatório  Final  da  Conferência,  para  encaminhamento  aos  órgãos

competentes; Os Conselheiros presentes se manifestaram dizendo sobre a importância desta Conferência

para a comunidade negra de franca. Os eixos temáticos foram amplos e as propostas deliberadas, foram

extremamente importantes e ao encontro das demandas do segmento. Em relação à participação, foram 66

ao todo, e de muita representatividade, apesar do formato ter sido on line, que não foi o ideal, porém foi o

possível neste momento. Na sequência, Mariângela apresentou  a Resolução contendo as deliberações da I

Conferência Municipal de Promoção da Igualdade Racial de Franca, para publicação no Diário Oficial do

Município – DOM, extraída do Relatório Final, que foi aprovada pelos presentes. Para finalizar, apresentou

também o  Relatório Final da Conferência, contendo tudo o que ocorreu durante o processo conferencial,

inclusive com o registro das avaliações dos participantes, que no geral foi tudo ótimo, com a única ressalva

em relação ao pouco tempo para discussão dos grupos de trabalho. O relatório final foi referendado pelos

Conselheiros presentes e será encaminhado aos órgãos competentes, das três esferas de governo.  4.5. I

Conferência Regional de Promoção da Igualdade Racial a ser realizada em 12/02/2022, divulgação,

pendências e encaminhamentos;   Rose iniciou compartilhando com os presentes, todas as providências

tomadas  até  o  momento,  para  o  processo  Conferencial  Regional  seja  tão  produtivo  quanto  foi  o  da

Municipal.   Discutiu-se as  pendências   que  requerem encaminhamentos  rápidos,  dado o prazo  que se

aproxima. Solicitou a todos, ajudarem na divulgação, por meio dos grupos de contatos, para que já um

número significativo e representativo de pessoas, de todos os segmentos da comunidade negra. Alguns
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Conselheiros ficaram com tarefas a executar, de confirmações, de convites, no trabalho de mediação, de

contagem do tempo, na redação das propostas, dentre outras. 4.6. Projeto de Lei nº. 07/2021 que dispõe

sobre a reserva de 20 % de vagas em concursos públicos e processos seletivos, para as pessoas negras

do município, aprovado com 13 votos na Câmara Municipal em 09/02 às 9h00 (Leitura da carta

aberta do movimento negro pela Conselheira Mariana) e às 14h00 (votação do plenário),  com a

presença da comunidade negra / Assinatura da Lei de Cota em 10-02-2022 as 11h00 na Prefeitura;

Rose abriu sua fala dizendo da vitória do COMDECON, do Movimento Negro de Franca e do GT do

COMDECON, no processo de aprovação da referida Lei, por unanimidade, que foi fruto do poder coletivo

e da  união de todos, em prol de uma causa. Conselheiros trabalharam nos bastidores, objetivando essa

aprovação, tão necessária. No dia 09/02, foi realizada a leitura da carta aberta do movimento negro, pela

Conselheira Mariana. E à tarde, a comunidade negra esteve presente neste dia histórico. Informou também

sobre a Reunião do GT do COMDECON com o Prefeito  e a Procuradoria Jurídica do Município – PJM,

para  o  momento  de  assinatura  oficial  da  Lei  de  Cotas  em  10-02-2022  as  11h00  na  Prefeitura.  4.7.

Orçamento para o COMDECON/FMIR. O Conselheiro Otávio, solicitou o acréscimo deste assunto na

pauta,  dizendo da importância do COMDECON ter orçamento próprio.  Mariângela informou que será

necessária a alteração nas legislações do Conselho, pois o COMDECON não tem fundo criado, o que não

permite  a  captação de recursos.  O Conselheiro Dú disse que existem os  Fundos difusos,  como os  da

Secretaria  de Justiça do Estado de São Paulo,  só que para pleitear  recursos,  é  necessário ter  o  Plano

Municipal  da  Igualdade  Racial.  Deliberou-se  por  discutir  esta  pauta  na  próxima  Reunião.  4.8.

Mapeamento da Comunidade Negra de Franca

 Este assunto incluído também foi inserido na pauta, dada a necessidade deste mapeamento. Sugestões

foram no sentido de abrir um  Link do COMDECON, no site, aberto ao levantamento desta demanda. Os

Conselheiros  Júlio  César,  Hugo e  Rosicler,  ficaram de  identificar  onde seria  possível  encontrar  esses

registros, se nos CRAS, nas UBSs, e se o CREAS poderá ajudar. Mariângela ficou de verificar junto ao

Cadastro Único. Esta pauta será discutida novamente na  Próxima Reunião. 4.9. Transição de Gestão do

COMDECON.  Rose questionou os presentes e a Secretaria Executiva,  em relação ao fato de não ter

ocorrido a transição na gestão do COMDECON. No seu entendimento, as Mesas Diretoras deveriam ter

sentado para dialogar, apresentando as ações, os eventos e também as demandas e pendências. Mariângela

explicou que esta não é uma prática comum, embora fosse ideal. Informou que ainda daria tempo deste

fato ocorrer, porém dependerá do interesse e vontade de ambas as partes. Informou que as pautas e as atas

do Conselho, retratam tudo o que foi executado, além de haver o Relatório de Prestação de Contas do

exercício anterior, já apresentado inclusive a esta Gestão, que traz tudo isso que foi questionado pela Rose.

4.10. Registro das Reuniões e eventos do COMDECON. Rose sugeriu aos presentes, o registro em foto
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da reunião de hoje e dos demais eventos, para arquivo no Conselho. Sugeriu-se discutir esta pauta na

próxima Reunião do COMDECON. 5 – Informes: 5.1. Outras iniciativas e propostas dos Conselheiros

e da Comunidade; a) Projeto Social Impulsionando Carreiras. O Conselheiro Dr. Diego apresentou o

projeto justificando a sua importância,  que principalmente os jovens negros não dispõem de acesso a

informação em relação ao dia a dia das profissões, razão pela qual idealizou a proposta, pensando neste

público,  para  que conheçam o dia  a  dia  de um Advogado,  o  dia  a  dia  dos  escritórios  de Advocacia,

conhecer sobre os Processos, a rotina de funcionamento de uma Delegacia de Policia e também do Forum,

e assim, dentro de cada profissão. Lembrou que o Curso de Medicina da UNIFRAN possui 600 alunos e o

da UNIFACEF 400,  portanto com total  de 1000 alunos.  E,  dentro deste  universo,  existem somente 2

Alunos Negros universitários neste momento. O Projeto foi aprovado com o apoio do COMDECON e

como sugestão, será encaminhado no grupo do watsapp, objetivando identificar as carreiras disponíveis

para o Projeto. Como encaminhamento, Rose e Fernanda, sugeriram na próxima reunião do Conselho,

discutir quais ações são necessárias para executar esse Projeto? Divulgar nas Redes Sociais e também por

meio de visitas nas Escolas? b) Forum da  Igualdade Racial. Em 28/05, será o 2º Forum da Igualdade

Racial do Grupo Mulheres do Brasil, em parceria com o COMDECON, com o tema: Inclusão da Mulher

Negra no Mercado de Trabalho.  A Conselheira Fernanda vai trazer  mais informações para o GT.  5.2.

Agenda das Reuniões e Eventos do COMDECON para o primeiro trimestre de 2022; Mariângela

informou ter enviado por e-mail, anexo a pauta e apresentou a agenda do COMDECON, para ciência dos

Conselheiros. 5.3. Agenda das Reuniões e Eventos da Secretaria Executiva para o primeiro trimestre

de 2022; Mariângela informou ter enviado por e-mail, anexo a pauta, para ciência de todos. Sem mais a

tratar no momento e agradecendo a presença de todos, a Presidenta Rose Morais encerrou a reunião de

hoje e eu,  Mariângela Finotti Ribeiro Mendes,  lavrei a presente ata que segue assinada pela Presidenta

Rose Morais  ......................................................... Franca, 21 de Outubro de 2024.
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